



# 聚焦全国两会

## 共赴中国式现代化新征程

### ——习近平总书记看望参加政协会议的民建工商联界委员并参加联组会侧记

3月6日,农历惊蛰,春意萌动,万物共生。

在春日温暖阳光下,习近平总书记来到北京友谊宾馆聚英厅,亲切看望参加政协会议的民建、工商联界委员并参加联组会,听取大家的意见和建议。

时隔7年,再次参加以经济界人士为主的民建、工商联界委员联组会,总书记的到来赢得大家热烈掌声和期盼目光。

当前,我国经济正面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。如何坚定信心,做好今年经济工作,为全面贯彻党的二十大精神开好局起好步?面对国际国内环境发生的深刻复杂变化,必须做到沉着冷静、保持定力,稳中求进、积极作为,团结一致、敢于斗争。

总书记的回应掷地有声、振奋人心。

来自宁德时代新能源科技股份有限公司的曾毓群委员第一个发言,他向总书记汇报了企业研发新能源汽车动力电池,努力占领全球新能源汽车产业制高点的情况。

听说宁德时代在全球动力电池的份额已达37%,连续6年全球第

一,习近平总书记用“亦喜亦忧”表达他的心情:

喜的是我们这一行业走到了世界前列;忧的是就怕来个天降大雷,先是一哄而起,最后一哄而散。

习近平总书记指出,对于新兴产业,一定要搞好统筹规划,搞清楚市场有多大、风险在哪里,要防止一路所向披靡、孤军深入,最后却被人兜了底、全军覆没。

总书记把目光转向与会的中央和国家机关领导同志,进一步强调,国家产业政策一定要稳健,制定产业政策、推动产业发展都要稳健。希望我们的新能源产业,既要抓住机遇顺势而上,也要统筹好发展和安全的关系。

在习近平经济思想中,推动中国经济高质量发展,蕴含着深刻辩证思维。

民建中央副主席解冬委员在发言中建议,打通金融支持科创“最后一公里”和“最后一公里”。

“发挥金融在经济发展中的关键作用,防范金融风险,这两个问题在当前都很突出。”

习近平总书记指出,我们的一些政策,搞好了是改革的成功,搞不好就可能是腐败的痛点。决定做一件事情后,怎么推动起来,还是要好好研究,

做好周全准备,必要时先行试点。

总书记举了个例子:就像“放管服”改革,“放”了以后,“管”跟上没有?“服”到位了没有?光“放”不“管”不行,跟着就要爆雷。

近年来,全国工商联大力推进“万企兴万村”行动,把民营企业这支生力军更多动员到乡村振兴主战场。

听了江西省工商联主席谢茹委员的汇报,习近平总书记将这一行动赞为“壮举”。

“从扶贫到振兴,发挥民营企业为实现第二个百年奋斗目标贡献的潜力非常大。”

总书记同时叮嘱,到农村做什么、怎么做,要有一些顶层设计和分类指导。如果只是给农民发红包,那不是帮扶,而是救济。资本下乡,要把投资投到点上,南辕北辙不行,要真正做到造福农村、富裕农民。

对于民营经济发展,习近平总书记始终高度关心、高度重视。2016年全国“两会”,总书记参加民建、工商联界委员联组会,重申坚持“两个毫不动摇”,首提构建亲清政商关系。

“我在现场聆听,至今记忆犹新。”再次参加联组会,来自民建界的孙东生委员难掩激动之情,“您的重

要讲话及时消除了社会上对发展民营经济的疑虑和民营企业家的顾虑,大大增强了市场信心,我国政商关系也发生历史性变化。”

迎着委员们热切的目光,习近平总书记坚定地说:“党的十八大以来,我们始终坚持‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’,始终把民营企业和民营企业当作自己人。”

如何大力提振民营企业发展信心,如何扎实推进民营经济高质量发展、如何积极引导民营企业履行社会责任……习近平总书记回应社会关注,逐一详细论述。

委员们谈认识、说感想、建良言,总书记指方向、解疑惑、明路径。

一个多小时的讨论,会场内始终洋溢着坦诚热烈的气氛,激荡着对中国经济前景的强大信心、对中国式现代化宏伟蓝图的美好憧憬。

“今天的中国充满生机活力,明天的中国奋斗成就梦想。我们满怀豪情,脚踏实地,共赴中国式现代化新征程,我们将用百倍的努力,助力中华民族伟大复兴伟业。”孙东生委员坚定地说。

中国经济,迎来又一个充满希望的春天。(新华社北京3月6日电 新华社记者 张松岭 林晖)

## 实现民营经济健康发展、高质量发展

新华社评论员

“党中央始终坚持‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’,始终把民营企业和民营企业当作自己人。”习近平总书记6日在看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会时发表重要讲话,强调要引导民营企业和民营企业正确理解党中央方针政策,增强信心、轻装上阵、大胆发展,为实现民营经济健康发展、高质量发展注入强大信心和动力。

改革开放40多年来,我国民营经济从小到大、从弱到强,不断发展壮大,为社会主义市场经济发展、农村富余劳动力转移、国际市场开拓等发挥了重要作用。我国经济发展能够创造中国奇迹,民营经济功不可没。实践证明,民营经济是社会主义市场经济发展的重要成果,是推动社会主义市场经济发展的重要力量,是推进供给侧结构性改革、推动高质量发展、建设现代化经济体系的重要主体。

民营经济是我们党长期执政、团结带领全国人民实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的重要力量。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,我国民营经济只能壮大、不能弱化,要走向更加广阔的舞台。

民营经济之路不可能一片坦途,必然会遇到各种困难挑战。党和政府始终把民营企业当作自己人,在民营企业遇到困难的时候给予支持,在民营企业遇到困惑的时候给予指导。新征程上,要进一步优化民营企业发展环境,为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的环境,依法维护民营企业产权和企业家权益,鼓励和支持民营经济和民营企业发展壮大,提振市场预期和信心。要充分发挥民营企业在稳增长、促发展中的重要作用,采取更有效

的措施支持中小微企业和个体工商户发展,支持平台企业在创造就业、拓展消费、国际竞争中中大显身手。要把构建亲清政商关系落到实处,为民营企业和民营企业排忧解难,让他们放开手脚,轻装上阵,专心致志搞发展。要增强思想政治引领,引导民营企业和民营企业正确理解党中央关于“两个毫不动摇”、“两个健康”的方针政策,消除顾虑,放下包袱,大胆发展。

高质量发展对民营经济提出了更高要求。民营企业要践行新发展理念,深刻把握民营经济发展存在的不足和面临的挑战,转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力,坚守主业、做强实业,自觉走高质量发展路子。有能力强、有条件的民营企业要加强自主创新,在推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大作用。要依法规范和引导各类资本健康发展,激发民间资本投资活力,鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程、重点产业链供应链项目建设,为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献。

企业既有经济责任、法律责任,也有社会责任、道德责任。无论是国有企业还是民营企业,都是促进共同富裕的重要力量,都必须担负促进共同富裕的社会责任。民营企业要增强家国情怀,自觉践行以人民为中心的发展思想,增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感;积极参与和兴办社会公益慈善事业,做到富而有责、富而有义、富而有爱。商以诚为德,人以信为本。民营企业和民营企业要筑牢依法合规经营底线,弘扬优秀企业家精神,爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会、规范发展,必将为民营经济健康发展、高质量发展开辟更加广阔的空间。(新华社北京3月6日电)

## 十组数据看增进民生福祉

翻开5日提请第十四届全国人民代表大会第一次会议审议的政府工作报告和提请审查的计划报告、预算报告,一个个目标数字,牵动着一项项民生新部署,围绕人民群众急难愁盼问题,加力增进民生福祉。

### GDP增长5%左右:居民收入增长与经济增长基本同步

“国内生产总值增长5%左右”“居民收入增长与经济增长基本同步”……政府工作报告提出今年发展

主要预期目标。

“居民收入增速与GDP增速总体持平这个目标,意味着老百姓充分享受到发展红利。”中国社会科学院经济研究所所长黄群慧委员表示。

在“做大蛋糕”的同时要“切好蛋糕”。计划报告提出,健全工资合理增长机制,指导地方合理调整最低工资标准。完善按要素分配政策制度,探索多渠道增加中低收入群众要素收入,多渠道增加居民财产性收入,多措并举促进农民增收,有效保障农民工工资发放。持续扩大中等收入群体。

黄群慧认为,报告在就业、收入分配、教育、社保、医疗等方面,更加

注重向农村、基层、欠发达地区倾斜,向困难群众倾斜,将有利于提高低收入群体收入,扩大中等收入群体。

### 668亿元:支持各地落实就业创业扶持政策

就业是最大的民生。根据预算报告,中央财政就业补助资金安排668亿元,增加50亿元,支持各地落实就业创业扶持政策。

黄群慧说,工资性收入占我国居民可支配收入比重过半,就业是劳动者获得工资性收入的保障,也是家庭

获取收入的主要来源。加大财政就业补助,体现了政府稳就业、保就业政策红利持续释放,将会创造更多就业岗位。

政府工作报告和计划报告均提出,“把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置”。

2023届全国普通高校毕业生规模预计达1158万人,同比增加82万人。“促进就业的任务更加繁重。”人力资源和社会保障部副部长俞家栋说,将从强政策、拓岗位、优服务、兜底线等方面,尽最大努力助力高校毕业生等青年顺利就业。(下转第五版)

## 司法救助普法宣传 关爱每一个“她”

3月6日,无棣县检察院在全民健身中心开展妇女节普法宣传活动。检察干警通过发放宣传手册、解答群众咨询等方式宣传困难妇女专项司法救助相关法律、法规,并着重对“什么是司法救助”“申请司法救助需提供哪些资料”“司法救助申请程序”以及重点救助的“5+2”类进入检察办案环节、符合救助条件的困难妇女等内容进行了详细讲解。该次活动共发放宣传资料300余份,接受群众咨询40余人次。(滨州日报/滨州网记者 康翌 通讯员 陈欣欣 摄影)



## 滨州市“雷锋号”“爱心大篷车”开进阳信乡村小学

滨州日报/滨州网讯(记者 李淑霞 通讯员 于婷 高真真 报道)3月3日上午,由滨州市妇联、市科协主办,市妇女儿童事业发展中心、市科技馆承办的“雷锋号”“爱心大篷车”开进阳信县店镇中心小学。

现场,市妇女儿童事业发展中心的专业老师为孩子们带来“学雷锋画雷锋”主题绘画、家风家教宣讲活动,及古筝启蒙、韵律操课程;滨州市星火公益事业发展中心为孩子们带来女童自我保护课程;滨州起航户外运动有限公司的教练带领孩子们开展“挑战150”体能素质训练。一系列丰富多彩的课程,把“雷锋精神”、红色家风、传统文化、团队精神带到乡村孩子的身边,帮助他们拓宽眼界,打开阳光自信之门。

滨州市科技馆科普大篷车搭载涵盖机械、力学、电磁、声光、生命科学、虚拟科技等主题的科技展品,呈现出的新奇科学现象、

神秘科学道理,深深吸引了孩子们的注意力,他们在亲自动手实践操作中感受着科技的神奇和魅力。本次活动还为学校捐赠了科普及红色教育书籍。

据悉,近年来,市妇联聚焦儿童关爱工作,常态化开展“爱心驿站”“冷冬暖童心”“爱心大篷车”送温暖等一系列儿童关爱活动。其中,“爱心大篷车”送温暖活动先后走进幼儿园、小学、儿童福利院、儿童康复中心、第一书记包村、“加强农村基层党组织建设”工作队驻村等开展走访慰问活动近30次,让广大少年儿童真切感受到党的关怀和社会大家庭的温暖,在全社会营造了关心、关注、关爱儿童的良好氛围。

下一步,该中心将继续以习近平总书记致中国儿童中心成立40周年的贺信精神为导向,坚持把立德树人融入各项教育活动全过程、各环节,浇花浇根,育人育心,引领广大少年儿童听党话、跟党走。

## “第六届全国道德模范提名奖”获得者曲冬梅:

# 20载无私大爱诠释“长嫂如母”

滨州日报/滨州网通讯员



曲冬梅,女,汉族,1977年12月出生,滨州市邹平市韩店镇苏家村村民,“第六届全国道德模范提名奖”获得者,“第六届全国道德模范”获得者,2016年入选“山东好人之星”、“中国好人榜”。

曲冬梅的小叔子闫涛在地里喷洒农药时,由于操作不当中了毒,伤害了神经造成小脑萎缩,导致全身瘫痪,当时正值曲冬梅新婚之际,照料冬梅的公婆年迈且身体不好,照顾闫涛的重担就落在了曲冬梅两口

子身上。平时,曲冬梅的公婆和闫涛住在一起,曲冬梅两口子住在邻近的另一个院子。作为回家主妇,自己的孩子又小,曲冬梅忙了这头顾那头,付出了大量的时间和精力。

瘫痪了的闫涛情绪特别低落,甚至一度想不开,曲冬梅就想尽办法帮他树立信心。瘫痪的前两年是康复关键期,忙完农活的曲冬梅一回来就先给小叔子用热水泡脚,边泡脚按摩,天天如此。曲冬梅的行动燃起了全家希望,一家人天天帮闫涛做康复训练,训练的时候,通常需要三个人协同配合,婆婆和丈夫负责搀扶,曲冬梅则蹲在前面用两只手拉着小叔子的脚,一步一步往前走。这一练就练了一年半,闫涛终于可以自己用手扶着轮椅慢慢地

走路了。说话还不太利索的闫涛谈起嫂子特别激动。他说,到今年8月份他瘫痪整整20年,能康复成现在这样,多亏了哥哥嫂子,特别是嫂子。这几年,闫涛的哥哥去了西王特钢上班,家里家外全靠嫂子,无论是在经济上还是在精力上,都倾尽全力。闫涛刚瘫痪时,需要经常去医院复查,营养神经的药物也不能停,单靠种地收入难以维持,曲冬梅和丈夫就在农闲的时候去工地上打小工,尽量多挣点钱补贴家用。

2009年,曲冬梅的公公又得了抑郁症,让本来就艰难的家庭又添了一份负担。娘家人很是担心,但曲冬梅没有动摇过,扛起把小叔子和公公照料得很好。邻里们谈

起闫家来,都竖起大拇指:“这家人多亏了有曲冬梅这么个孝顺媳妇。”

如今,曲冬梅的儿子成长为一名懂事的初中生,时常帮助妈妈料理家务,也很孝顺小叔叔,对小叔叔经常嘘寒问暖,让闫涛心里暖暖的。经过不懈的康复训练,闫涛基本能够生活自理,在哥哥嫂子的帮助下,他居住的房子在今年年初重新修建,由土坯房变成了六间宽敞的砖瓦房。曲冬梅公公的精神状况也恢复得很好,和婆婆一起经营着一家小超市,一家人和和美。

二十年来,曲冬梅和丈夫一起精心照料全身瘫痪的小叔子,并在家庭出现危难时,扛起婆家的生活重担,带领着整个家庭走上稳定安康的生活道路。

## 2023“鲁韵飞歌”滨州市青少儿网络迎春会首场录制结束

滨州日报/滨州网讯(记者 李肖 报道)近日,2023“鲁韵飞歌——春天的问候”滨州市青少儿网络迎春会在市群星剧场完成首场录制。

首场录制当天,大埠口才艺术学校、哆哆艺术学校、欣德艺艺术培训学校、滨州市青少儿网络迎春会录制现场,孩子们参加了舞蹈、乐器演奏等35个节目的录制。

本次录制,聘请了专业的化妆团队为孩子们化妆补妆,更有经验丰富的摄影团队六个机位全方位记录孩子们的精彩表演。每个节目录制结束,家长可通过滨州网App下载孩子们登台表演时的高清图片,第一时间收集孩子的美好瞬间。据了解,在成功举办了三届

“鲁韵飞歌”青少儿网络春晚系列活动的基础上,滨州市文化馆、滨州传媒集团、滨州日报·滨州网、滨州市舞蹈家协会、山东省艺术培训行业协会滨州代表处、滨州儿童艺术馆共同举办2023“鲁韵飞歌——春天的问候”滨州市青少儿网络迎春会。青少儿网络迎春会以“展示青少儿风采·大爱幸福滨州”为主题,通过精彩演出、亲情互动、社会公益、专场录等多种活动形式,充分展示滨州市青少儿才艺风采,为学校 and 机构搭建一个展示青少儿才华的绚丽舞台,力求在这个特殊意义的春日里,献上一台才艺精湛、观众狂欢、亲子同乐、公益共行的少儿网络迎春会。